

什么都没想

□墨牛

心窗
片羽

我每天醒在鸟声里。我从梦里就听到鸟叫,直到我醒来。

那只猫咪却只在意我什么时候起床,它自觉自愿地与我保持一致的行动。我坐起,它抬身;我双脚离床,它四肢着地;我走出房门,它奔向楼梯,总是急急的,像有什么大事要办。

是呢,有大事要办。露台上花开得这么好,我想去看看——

早上,下了一阵微雨。我给猫咪开了窗,它只是探了探身子,而后识趣地蹲在窗台上,隔着雨丝看着花,很深远地想着什么。我立在它边上,感觉自己不如它,我什么也没想……

今天,一朵月季开得碗口大,像一团火。枝头还有许多花苞,个个花萼饱胀、花蕾肥硕。若是一同开起花来,定是“繁”得不得了。那朵白白的栀子花粗粗大大,这等形容出自汪曾祺的《夏天》:栀子花粗粗大大,又香得掸都掸不开,于是为文雅人不取,以为品格不高。栀子花说:“我就是要这样香,香得痛痛快快,你们管得着吗!”——嗳,读来真是痛快呀!以至于对着这朵花我就想笑。我把它剪下来,插在曾经装过桂花米酒的瓶子里,摆在鲁迅全集面前,大先生也一定深以为然吧。

露台上还有三棵天竹,虽称之为“棵”,实则仅是“苗”,枝干细弱伶仃,也未曾结果。好在它们正攒着劲地长,新生铺陈出许多的嫩叶。去年我在安徽黟县参观古民居,几乎家家都有两三丛天竹,有一家院子靠着屋角有一棵天竹,结了那么多果子,简直岂有此理!我驻足看了半天,已经走出了门,又回去看了一会儿。真是羡慕极了。

绣球一共有四棵。冬天,所有叶子由绿转黄、由黄变枯,最后全部掉落,只剩枝干一条一条顽强张开着。风和日暖后,枝条上的芽点开始生发,新叶舒展,现今已经密密实实。云南人称绣球为“粉团”,有民歌云“阿妹好像粉团花”,用绣球花来比拟少女。那么,再等上一些日子,会有一群少女凭栏起舞,热闹而美好……

我立在窗边,什么也没想。

石头上岸

□毛文文

紫琅
诗会

那一年石头一头扎进
长满芦苇与风声的小河
春天岸边的花香铺满整条河流
蜻蜓点水,点翠绿音符
梦境和爱情沿着河流漂游

那一年水花溅起又凋谢
河底的石头在听春风的吟唱
在听河水上涨的吟唱
在听岸边花对叶子的吟唱
花朵掩映的蜜蜂
低低地飞过依偎的时光

那一年没人知道
我内心坐着的一块石头
没被冲动的流水带走
只是,有一次被一尾鱼触摸后
激动地跳上岸
成了河流拍打的护坡

涨潮

□张国安

此行的目的非常明显
向我站立的堤坝冲击
在小洋口风车无法辨识时间
时针、分针和秒针拥有同样的步伐

海上吹来的风,原地兀自旋转
内心的马匹又开始奔腾
牛车赶海,走在前面的人
总把背影,投放在泥泞中

明月浮沉再次擦拭人间
抹去昨天歪歪斜斜的字迹
把深藏心底的石头,悄悄
送上频频回首的堤岸



马可波罗是牵牛

□马国福

牵牛花在竹篱笆上小心谨慎地拓展它的帝国版图,它有一颗小心谨慎而又好奇不安分的心。藤蔓如同地质勘查队员手中柔软的测量皮尺,准确测量记录每天可能抵达的疆域。每天的路径都是不一样的,它们似乎擅长在夜里行军,万籁寂静,有一支部队趁着夜色掩护,餐风饮露,补充给养,从低处向高处,从窄处向宽处,从暗处向明处,甚至从夹缝里寻找最适合自己的生存之道。认准一条路走下去,从白天走到黑夜,从黑夜走向黎明。它既是一根筋,又是一股绳。

它们似乎又是运动健将,引体向上、立定跳远、单杠双杠体操、前空翻、后空翻等项目好像没有它们不会的。牵牛花很有耐力和定力,一个夏天它缠住一根绳子、电线杆最多能爬到几十米,真是令人惊叹,这等身手实在不凡。又(是)令人好奇地想:它的体内到底蕴藏着多少惊人的力量和勇气?它们的毅力完全可以和登上珠穆朗玛峰的8名英雄媲美啊。

我发现凡是藤蔓植物,都是植物界最优秀的作曲家,比如牵牛花、丝瓜、黄瓜、南瓜、豆角,它们在天幕中织网,如丝如麻,在凌乱的草叶空间里打底稿,谱写音符,一遍遍按照自身的乐理书写、修改、编辑五线谱,每个时节的音符都是不一样不雷同的。它们绿色的血液里与生俱来的探索精神注定它们是改革创新派,每年写出新的乐章,在广阔天地和逼仄的窗口、电线杆、篱笆、草垛、残垣断壁上排练演出一幕幕歌剧。

用体育健将、音乐家、探险家来命名牵牛花一样的藤本植物未免太狭隘,它们还是优秀的丝网版画家,在篱笆墙上行旅,画风自然不矫揉造作,强调原创的生命力,用心着好每一抹颜色,构好每一幅图,最有限的空间里探究多种生命的可能性。生命苦短,必须性感。岁月无常,必须会玩。它们的画风是学不来的,我就是我,不一样的烟火;我就是我,不一样的颜色。我就是我,不一样的风格。

如果用书法家来命名牵牛花,它们最不喜欢的字体是楷体,但每一个书法家,在艺术的启蒙时期必先从楷体打好基础,然后进入隶书、草书、篆书。总有一款适合你,牵牛花最擅长的书体就是大写意的草书,甚至是狂草,直抒胸臆、我行我素、酣畅淋漓、恣意汪洋、狂放不羁,大痛快也!它的线条笔走龙蛇,在粗细变化转折顿挫中表达胸中山岳河流风云。在神秘

我们常说,什么时节开什么花。有时候错过时令的植物也会开花,如一个后进生,一直默默无闻承受着周围世界的冷落、嘲讽、讥笑,从不辩解也不回击,只是一点一点储蓄生命里微薄的那些光亮。等到所有的花儿出尽风头,繁花落去,从热闹的物候殿堂里谢幕退隐的时候,后进生们的春天正式来临了。在耀眼或者不耀眼的时候,在繁华落尽的高枝,甚至在一簇树叶的背后,寂然开了,那么惊心动魄!好像是对旧秩序的冒犯,对旧世界的控诉与脱离,划清界限,在众多生命黯然失色的世界,决绝地用一朵花在风中亮出自己的旗。这不是在虚构,冬天的时候,我在小区散步,看见过海棠树上零星开放的几簇花,甚是惊讶。它们不是在赶来上班车,不由得想起看过的那部电影《放牛班的春天》,生存条件残酷,可生命的躯体里对春天的信仰不熄灭,哪怕在冬天,依然相信,春天会捎来一封书信,委托最寒冷的那缕风转交时间的圣旨:时辰已到,兀自盛开。钦此。

扯远了。

两年前的国庆节,我回过一次青海,老家的院子里爬满了牵牛花、毛金莲、月季花和各种菊花,这些花都是父亲亲手种的,父亲坐在院子里的沙发上抽烟,眼睛盯住花池里舞蹈的花,笑意荡漾在眼角,表情如刚考了高分被老师表扬过的学生,写满了满足和荣耀,很有成就感。那些交错繁杂的花花朵朵就是花池给父亲打出的高分。与其说是父亲在养花,不如说是花在养父亲。父亲76岁了,而花一直年轻,它们让父亲心态不老。

父亲把成熟后小铃铛一样的牵牛花的种子采下来,晾晒在阳台窗户温暖的空间里,等种子彻底干透后,让我带到南方去种。一把牵牛花种看起来不多,实际上有一百粒,那黑色的种子如眼睛,它们将更改户籍,迁徙到南方的土地花盆里,安家落户、安营扎寨,缔造自己的星辰大海。

我带了很多花种到了南通。气候的差异、土壤的差异、自然条件的变化不可能从本质上改变它们的基因。我们生命中所有美的源头都在自己的故乡,生命经验里最初最深切的美的记忆序列无不是出生地所赐。

春天的时候,我把花种分给了好几个朋友。我也在楼顶上的公共空间里买来竹篱笆、长方形木箱花盆种下了牵牛花。在神秘

的时节中,看一粒粒种子如何解密季节的恩典。它们服从泥土的律令,遵循二十四节气的秩序,从一把泥土出发,踏上长达10个多月的命运之旅。于我而言,它们自然成长的过程就是我参与并见证了它们生命艺术行为的过程,我从中体验生存的喜怒哀乐、风霜雪雨。

作家残雪说:在这个世界上,世俗生活犹如滚滚的车轮,碾碎一切。一个人,如果他要在面对世俗强权的威胁时仍然保持他内心领地的完整,他就只有不停地分裂自身,不停地进行高难度的灵魂操练,以使自身胜任在那片无疆的国土上进行不懈探索的工作。

为了满足内心那种渴望,我不得不每天进行这种操练。我所做的,是发动内在的能量,去追寻那些早就消逝了的、古老的记忆。我凭本能感到,这种操练没法停止。从很久以来直到今天,我就为它而活着。

一个人,不论是否写作,只要他保持艺术的敏感性,其作为“人”的素质就会得到很好的提高。所以说,艺术是最为符合人性与人道的,艺术也是最具普遍意义的。人类对于美的梦想,其本质就是爱。

花做了一个粉红色的梦,梦见自己在鸟鸣声中醒来。朝开暮合的牵牛花是驻守小区的那些鸟儿的盟友。鸟儿很尽职,夏天的时候,它们4点多就开始拉练集合,用一声声沾着花香的歌声统领我们一天的走向。一年365天每天重复,等于只活了一天,若每天有细微的变化就等于活了365次。鸟儿在打更,牵牛花一秒一秒睁开眼,呼唤风理一理它那被夜色的车轴碾出褶皱的裙裾,把露水当作镜子,抿抿有些许干裂的嘴唇,计划一下今天的光阴,该如何给这世界着色?这是很重要的事情。我不知道它们的时间计量单位是什么,一朵花盛开的速度或许就是它们的一生吧。它们是最有耐心的,碰壁受挫后一点也不灰心,小心翼翼地将柔软的触须藤蔓向另一个方向延伸,寻找一根可安身立命长久依偎的绳子,一根可以借力攀缘的电线杆。攀壁而行,牵牛花是植物界最优秀的攀岩者。

每天都要和优秀而又美好的事物在一起。生了病的欧月在努力挣扎着铿锵开花,牵牛花如马可波罗一样探险,寻找它的诗和远方。蓝雪说它昨夜的梦境抵达了喜马拉雅。春天扦插成活的蔷薇练习着吐露心声,只有菖蒲脱离尘世,孤零零地在墙角修行。

小满时节
立夏

玉兰
一瓣

鸟鸣如花绽放,牵牛花牢记清晨阳光的教诲,早起,用一点露水清洗白天落在它脸上舞蹈的尘埃。露水短暂的一生与牵牛花漫长的花期相比,一期一会,露水更令人珍重。朝开夕合,牵牛花的体内有一个物理时钟,植物们最有契约精神,何时开,何时闭合,它们都严格遵守自然律令,似乎从来不会越轨,打破常规秩序。偶有犯规者,倒也逆反在反季节的时空里,成就不一样的自我。

《瓦尔登湖》里有句话很好,我非常喜欢:我们天性中最优美的品格,好比果实上的粉霜一样,是只能轻手轻脚才能保全的。我想,对于牵牛花一样的植物来说,它们最优美的品格是:自然、朴素、寂静、冒险果敢地打破传统,打破自己,敢于到高处去,到远处去。

当牵牛花的藤蔓面积大于它赖以生存的篱笆、墙面、电线杆时,它们似乎再也无法忍受自己安于现状的模样,于是他们像起义军一样集结,从不同的方位向高于篱笆、墙面的地方进军,在夜幕的掩护下,借助一股风的力量,交织攀附在一起,然后拧成一股绳,在最壮实的一根藤蔓的引导牵引下,踏上冒险之旅。能否顺利逾越高墙的军事堡垒,要等好的时机造化。我非常细致观察过楼上的牵牛花,它们拧成几股绳后爬到墙角,逾越军事分界线,奈何来一阵大风,它们刚刚匍匐前进到墙背后的藤蔓须子就被风吹回来,偏离方向,让它们几天几夜密谋的战略功亏一篑,徒劳一场。它们似乎毫不丧气,嗅觉和视觉像雷达一样灵敏的它们伺机寻找墙面附近是否有晾衣服、被子的绳子,就像情报员一样深藏不露,时机一到,抓住一切机会攥住晒衣的绳子,以螺旋状匍匐前进。

你不得不感慨这些柔韧的牵牛花简直就是一个自成体系、严密有序、作风精良的集团军。对胸有成竹的将军来说,没有打不赢的仗。这是气度,是自信,更是融入骨子里的那份优秀基因使然。

家里的阳台空间不够大,有限的空间养不了多少花木。而露天的大平台成就了一个俗人与自然保持私密关系,并参与植物生命梦想的美好实践。看似简单的养花种草,延续的是古老农业的秩序伦理。花开的样子,藏着一个个幸福和喜悦的秘密,你抛下尘世的疲惫,来到它们身边,静静地凝视一会,你会顿觉轻松、喜悦、安静起来,是的,这些花木就是城市里治愈我们焦虑的最美安神妙药,可惜很多人都意识不到。